

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXIV.—Número 8281.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Miércoles 31 de Octubre de 1917.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32. - Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO POLITICO

La crisis sigue sin resolver

Las Juntas contra Sánchez Toca

Dice La Tribuna:

De muy buen origen sabemos que, de llegar a constituirse un Gobierno presidido por el señor Sánchez Toca, a base exclusiva del partido conservador, las Juntas verían defraudadas sus esperanzas de regeneración política del país, harán llegar a su destino el mensaje respetuoso, pero enérgico, que esta misma mañana fué autorizado en esta Corte con la firma representativa de un cuerpo de ejército, de noble y prestigiosa historia, que tiene en Madrid, no en Barcelona, su Junta central.

El documento afirma, pues, la unanimidad de todo el ejército en contraponerse a la marcha rutinaria de la gobernación del Estado y es, por tanto, opuesto a que, sin alterar el turno pacífico de los partidos, continúen rigiendo los destinos del Gobierno los mismos fracasados, presididos por el señor Sánchez Toca.

"A B C"

Ocupándose del desarrollo de la crisis, dice:

Entre todas las consultas la más importante fué la del señor Maura, que expuso la necesidad del apoyo de parte de la nación distanciada de la vida oficial y la urgencia de la obediencia de elementos que deben ser fiadores de las demás obediencias.

Añade que los que se dedican a hacer comentarios estiman fácil constituir un Gobierno Maura sin mauristas, entrando elementos renovadores.

Quien reciba de la Corona el encargo de formar Gobierno no puede buscar por colaboradores a gentes que vayan a la política a obtener medro, sino a personas que tengan prestigio y puedan perderlo con una actuación desdichada.

"El País"

Considera que la crisis es irresoluble y que los males de España si acaso los resuelve la revolución.

La situación con un sufragio verdad y Cortes verdaderas, sería sencillísima. Preguntó por qué fué declarada sediciosa la asamblea de parlamentarios, negándose que se hubiera reunido y ahora se aconseja la reunión de las Cortes.

Añade: El señor Maura se erige en profeta evangelista, pretendiendo ser el único puro e inmaculado, aunque hay que recordar que figuró en la fusión liberal y en la unión consensuadora, siendo un jefe de los que caen ahora.

Todo se lo perdonamos en gracia al final de su consulta, que es seria, dura y digna.

Para gobernar dignamente precisa reducir a la obediencia a los «metemodinos», haciendo saber a las juntas que mientras sigan al margen del Gobierno no habrá dignidad posible en la gobernación del Estado.

O gobernar con todas las responsabilidades o se disuelven las juntas. Este dilema de decoro esbozado por Maura, lo aplaudimos.

Abomina El País de la idea de una concentración monárquica.

"La Nación"

Cree oportuno que se amplíen las consultas de la Corona, para que pueda distinguir el Soberano entre la opinión de quienes representan anhelos nacionales y las que son producto de concupiscencias políticas.

Añade: El señor Sánchez de Toca, suegro del marqués de Lema, está bastante comprometido por su tendencia intervencionista, para que pueda presidir un Gobierno de concentración.

El señor Maura tiene gran masa de opinión. Sea este u otro quien asuma la responsabilidad del Gobierno, a lo primero a que debe atenderse es a la defensa del territorio nacional.

Después del desastre italiano se acercan días peligrosos para la neutralidad española.

En este punto se hallan de acuerdo las juntas de defensa con el país.

"El Universo"

Dice que la solución más aceptable es un Gobierno presidido por el señor Maura, por ser el autor del proyecto de ley de administración local, de la escuadra y de otros proyectos de gran repercusión en el Ejército y además porque es partidario de la revolución desde arriba.

Una versión de la crisis

Por un personaje de alta significación se ha dado la siguiente referencia de la presente crisis, llamada histórica, según su autor, nueva completamente en los anales de la política.

El viernes, todos los Cuerpos del Ejército acordaron firmar en Barcelona el mensaje que había de ser elevado al Rey, con excepción del Cuerpo de Ingenieros, por tener su central en Madrid.

Se comunicó así al ministro de la Guerra, y se añadió que para evitar divisiones en el Ejército, se hacía constar que se dejaba a la Infantería la iniciativa, comprometiéndose a secundarla todas las armas.

El señor Dato se atribuyó un éxito con la supuesta división, y el Rey, al despachar con el presidente, le escuchó sin exteriorizar su juicio.

El señor Dato salió a las siete de Palacio y a la misma hora se reunía la Junta de lu-

fantería, en el Centro del Ejército y de la Armada.

Serena y enérgicamente se habló en la reunión de la Junta de Infantería, acerca de la cual se guardó la más absoluta reserva por los asistentes a ella.

El Rey sintió dar las doce en su despacho. Estaba solo.

Dió la una y el Rey continuaba solo en su despacho.

A las dos se acostó don Alfonso, sabiendo lo que necesitaba saber.

Al despachar en la mañana del sábado el señor Dato con el Monarca, insistió el presidente en que, en el fondo, existían divisiones en el Ejército, y el Rey se vió obligado a significarle la conveniencia de celebrar algunas consultas, no viendo el jefe del Gobierno inconveniente en lo que el Monarca indicaba, pero consideró preciso de jara para ello a la Corona en completa libertad, y fué entonces cuando quedó planteada la crisis histórica.

- Variedades -

VENTAJAS DE LA MIEL

La miel, el nectar de las flores, que nos ofrecen las diligentes abejas, no es todavía bastante apreciada; su gran valor nutritivo y su fácil digestión son ventajas que en tan alto grado apenas las ofrece ningún otro condimento. Particularmente para los niños es recomendable el uso de la miel, tomada con el pan del desayuno y de la merienda porque fortifica los huesos y después de haber hecho uso de ella durante algún tiempo, los restos pálidos y marchitos de los niños adquieren un color sano, sonrosado. Esto se observa sobre todo en los niños que a consecuencia de un crecimiento rápido quedan débiles y demacrados.

Es un error por parte de los padres considerar la miel como una pura golosina, porque todo alimento dulce contiene materias que se asimilan rápidamente y reparan de este modo la constante pérdida de fuerzas que desde luego es mayor en los niños cuyo crecimiento es rápido. Ningún alimento dulce puede serles más provechoso que la miel, siempre y cuando ésta les sea administrada con la debida prudencia y en raciones convenientes de modo que no pueda resentirse el estómago.

Es menester procurarse miel de la mejor calidad, exenta de toda falsificación. La miel buena ha de ser clara y espesa; el color no influye en su bondad, porque depende de las plantas en que han chupado las abejas. Si éstas salen a recoger por los campos de alfalfa, la miel será de color blanco; al recoger en los campos de rubión alforfón, la miel presentará el color amarillo; si la flor del tilo o de la acacia fueron las preferidas, lo dará a conocer el aroma que conserva la miel. En las comarcas montañosas, la miel suele ofrecer el aroma del tomillo, romero y espliego.

La miel vieja pierde el aroma y la transparencia y de líquida se vuelve cristalizada. Es menester entonces poner en el baño-maria la vasija que la contiene; de este modo volverá a su estado líquido y recobrará parte de su agradable sabor. La miel ha de guardarse en un lugar fresco y airyado, donde la temperatura estival no pase de catorce grados Reaumur.

EL VELOMETRO

El velómetro es un ingenioso y práctico invento de la ciencia norteamericana. Al empezar la guerra europea se dijo que un mecánico polaco, llamado Kameloff, había inventado un aparato aerodinámico que, adaptado a un aeroplano y por virtud del aire que éste desalojaba en sus grandes velocidades, hacía sonar unas flautas, del mismo que en los antiguos órganos del fuelle el viento arrancaba las notas de la tropetería. El aparato del señor Kameloff tocaba la Marsellesa, y por ello, sin duda, se lo había regalado al Gobierno francés. El apellido mismo del supuesto inventor pre disponía a la incredulidad.

El velómetro es un aparato que se adapta a los automóviles. Consiste en una especie de bocina, cuyas lenguetas son sensibles a una determinada presión del aire. La folia no suena hasta que el auto no adquiere una velocidad inicial de 15 kilómetros, por lo menos. De este modo, puede regularse la marcha de los automóviles dentro de las poblaciones. El que se exceda en la marcha se detata a sí mismo o le sirve de aviso para que modere sus impetus.

Centellas

EL CASTIGO DE LOS DIFAMADORES

¿Se irguaba una guerra civil?

París.—El director de la policía judicial ha centralizado los resultados de las últimas actuaciones contra la «Acción Française» y conferenciado con el prefecto de policía, enviándose luego lo actuado al ministro de Justicia, quien resolverá si ha lugar a seguir los procedimientos.

Las pesquisas practicadas ayer noche dieron por resultado el descubrimiento de depósitos de armas prohibidas, constituidos después del último debate acerca de la guerra y la ocupación de documentos de mucha gravedad.

La instrucción de estas diligencias se abrió fundándola en maniobras que tienden a provocar la guerra civil, armando a unos ciudadanos contra otros.

ECOS

PERO QUE COSAS PASAN!

Los que vivimos en esta apartada isla contemplamos muchas cosas y dejamos pasar otras con cierta musulmana indiferencia. En repetidas ocasiones el vecindario se ha quejado, por ejemplo, de la mala clase de harinas que nos envían desde Barcelona, como de los vinos que en todas partes se expenden; y en menos escala, se ha lamentado de la sofisticación del azúcar, de las pastas de sopa, del chocolate... y aquí pueden ustedes poner un etcétera que comprenda la mayor parte de las sustancias alimenticias. Todo esto ocurre, y no hay una autoridad compasiva que se apide del vecindario, que mande al laboratorio muestras de lo que se expende, para que sea analizado y que astigüe al comerciante de mala fe. Y es que la autoridad, por lo visto, de poco sirve. Y a veces pasan ciertas cosas que uno duda de si vivimos en un país civilizado, donde hay Leyes que cumplir. Véase, sino, lo que acaba de pasar en Burgos. A dicha población llegó una partida de bacalao putrefacto, procedente de Bilbao, en donde la Junta de Subsistencias dió como malo para el consumo. El Alcalde ordenó enseguida que se procediera a quemarlo y diciendo que está dispuesto a seguir el mismo procedimiento con cuanto llegue en las mismas condiciones. Y en la protesta que el referido Alcalde hace al ministro de la Gobernación le dice irónicamente, entre otras cosas: «Si nuestra provincia, y principalmente Burgos, por su clima de altura, puede servir y sirve de sanatorio humano, yo protesto en nombre de la ciudad que se quiera ahora convertir también a esta en sanatorio de bacalao, como pretende la Junta de Sanidad de Bilbao y alguien que por hacer negocio tiene a menos la salud de los burgaleses por la que estoy dispuesto a velar». Yo no digo que aquí se expenda bacalao putrefacto, vinos en descomposición, harinas sofisticadas... pero bueno fuera que que hubiese alguien que como en Burgos, por el vecindario velara, para que las sustancias alimenticias estuvieran garantizadas.

Stop.

La paz futura

Un artículo de "L'Osservatore Romano", -Contestación al discurso de Sonnino

Roma, 27.—L'Osservatore Romano publica un extenso artículo de contestación al discurso de Sonnino sobre la Nota del Pontífice.

Dice que después de la lectura y examen del discurso del ministerio italiano en la Cámara, ha sacado la firme convicción de que Sonnino no ha comprendido el sentido de la Nota pontificia.

«El Papa—dice—no intentó presentar a los Gobiernos un programa completo.

Ateniéndose a las autorizadas declaraciones de los jefes del Gobierno, la Santa Sede pudo apreciar, con gran satisfacción, que todos ellos estaban de perfecto acuerdo acerca de algunos puntos fundamentales, y en vista de ello reunió y concretó esos puntos, invitando a las Potencias beligerantes a someterse a deliberación y estudio, teniendo en cuenta las aspiraciones de los pueblos.»

El artículo hace resaltar que el Pontífice se limitó a hacer una indicación respecto al servicio obligatorio, diciendo que su supresión podría conducir a una paz permanente, teniendo como complemento la creación de un Tribunal arbitral internacional, y como sanción el «boycottage» general contra la Nación, que rechazará el someterse a los fallos de dicho Tribunal.

Sonnino afirma que, suprimido el servicio obligatorio, las Naciones sólo tendrían en tiempos de paz Milicias mercenarias; lo que constituiría un peligro para las mismas.

Es peligro no existe en los países que tienen tropas voluntarias, con la ventaja, además, de no verse precisados a imponerse enormes sacrificios económicos para el mejoramiento de la situación económica del soldado.

El segundo punto del llamamiento pontificio se refiere a la libertad de los mares: tesis simpática al Presidente Wilson, y acerca de la cual un ministro inglés dijo que Inglaterra no veía inconveniente en que fuera puesta a discusión.

El tercer punto mira a los daños y gastos de guerra y todos los Estados beligerantes han convenido en declarar que la paz debe hacerse sin indemnizaciones. Rusia, Alemania y Austria no han hecho distinción alguna entre gastos de guerra y daños causados por ella, y he ahí por qué la Santa Sede propuso la condonación recíproca de los gastos y daños de guerra como regla general, pero añadiendo que si en algún caso se oponían a ello razones pariculares, se estudiarían éstas con espíritu de justicia y equidad.

En el cuarto punto de la Nota pontificia

se habla especialmente de Bélgica, para la que se reclama la evacuación total y la independencia política, militar y económica, frente a cualquier otra Potencia, y con derecho a una completa indemnización de guerra.

«No seguiremos—termina diciendo L'Osservatore—a Sonnino en sus afirmaciones relativas a Bélgica. Nos limitaremos únicamente a recordar que el Gobierno belga, al recibir la Nota del Papa, mostró su más completa satisfacción, viendo en ella reflejados los deseos y anhelos del pueblo belga.»

LOS SUCESOS DE AGOSTO

El Sr. Lerroux explica la huelga y lo que hizo él

El señor Lerroux ha declarado a un redactor de «El Mundo» lo siguiente:

«La huelga de agosto fué un movimiento puramente económico; la exteriorización por medio del proletariado, del malestar que abarca todas las clases sociales.

Ha sido de tal manera anómalo lo ocurrido, que es forzoso reconocer la influencia de factores extraños.

Con clara evidencia se vió que actuaban sobre el país, unánimes en la condenación del estado presente, fuerzas encubiertas, con el designio de dirigir, en determinado sentido, la protesta de los obreros.

Yo no me atrevere a concretar de dónde procedía la impulsión, pero que existe es innegable.

De una parte se fomentaba la exaltación española por anarquistas reconocidos como germanofilos; de otras, se adivinaba el deseo—sin que yo pueda concretar quién lo alimentaba—de que se produjeran actos de violencia.

Puedo asegnar categóricamente que los parlamentarios no han tenido ninguna participación en los sucesos.

Sobre las Juntas de Defensa se ha expresado así:

No hay que confundir a las Juntas de Defensa del Ejército, que cumpliendo órdenes del Gobierno realizó la represión, son cosas completamente distintas.

Las Juntas de Defensa encarnan una aspiración nacional: el malcontento que a todos alcanza no podía hacer excepción del ejército, que se siente víctima, como las demás clases sociales, de la infansta actuación de los Gobiernos, y que, por instrumento de sus Juntas, ha adoptado una actitud que en estas circunstancias hay que reconocer es patriótica.

Sobre la represión dice:

De este aspecto nada puedo decir, por ahora: me faltan elementos para formular un juicio definitivo, y, además carezco hoy todavía de la serenidad de espíritu necesaria para enjuiciar con ecuanimidad.

¿Qué ha sido dura, desproporcionada con la resistencia a vencer? No cabe duda; pero insisto en que a las Juntas de Defensa no se les puede atribuir lo que ha realizado la fuerza pública cumpliendo órdenes del Gobierno.

Mi intervención directa queda expuesta en pocas palabras. Algunos asociados obreros, que tuvieron la atención de consultarme cuando estallaron los sucesos, les aconsejé que cumplieran como lo que eran: como obreros. Además, movilizé las fuerzas del partido, que todos y en todo momento cumplieren su deber.

Hasta el miércoles, después de cerrada la Casa del Pueblo, estuve al frente de mis amigos, dirigiendo su acción.

Fué el indicado día cuando tuve conocimiento de que buscaban a Emiliano Iglesias y habían dictado orden de prisión contra Marcelino Domingo; y suponiendo que esa orden se habría hecho extensiva a mí, me oculté; pero no por eso perdí el contacto con mi partido, sino que permanecí en comunicación constante con él hasta ver como, vencida la semana, terminaba la huelga.

Me constaba que el general Marina tenía dada orden de que se me capturara vivo o muerto, fórmula que si no indicaba un propósito trágico, permitía suponer un deseo enérgico, y me trasladé a más seguro refugio. Por cierto que la publicación de un edicto hipocrita de un juzgado militar pudo hacerme caer en la trampa. Sólo tenía interés en que declarare, pero no fui tan ingenio.

Al fin, la noticia de los tratos crueles e indignos de que fué objeto Marcelino Domingo, me decidió a pasar la frontera. Lo hice con la tranquilidad más absoluta.

La condena del Comité de huelga la considero desusada.

Es ferviente deseo mío que se abran las Cortes, para preguntarle al señor Andrade con qué derecho y obediendo órdenes de quién ha despojado revolucionariamente al señor Besteiro de la propiedad de una cátedra. Eso no ha podido hacerse como se ha hecho. Una cátedra, patrimonio de la cultura y del talento, no se hereda como una corona.

AVISO

Se acaba de recibir un variado y extenso surtido de figuras artísticas, jarros, macetas, cerámicas, molduras, estampería y otros artículos de verdadera fantasía, a precios reducidos.

CASA BUADES, Platería, 3
(junto a Santa Eulalia)

La lucha en el frente italiano

Comentarios

París, 20.—Hablado Le Temps de la situación militar en el frente italiano, escribe lo siguiente:

«La ofensiva austro-alemana contra el frente italiano se desarrolla con una extraordinaria e inquietante energía. Habiendo llegado el ala derecha del enemigo, en su marcha convergente, hasta Cividale, viéndose amenazadas de ser envueltas todas las tropas italianas de las llanuras de Bainsizza y del Carso hasta el mar, por lo cual hubieron de ser abandonadas regiones que con tanto trabajo habían sido conquistadas, batíéndose ahora en retirada hasta más allá del Isonzo.

«Rebasados ya por los austro-alemanes Gorizia y Montefalcone, pudieron ya atravesar el Isonzo por entre Monteforti y las alturas de Podgora.

«Así como los alemanes han acudido en auxilio de los austriacos, también ahora van a acudir en auxilio de los italianos los ejércitos aliados, dando así tiempo a Italia para convertir el Tagliamento en una nueva línea de resistencia, que restablecerá la solidez de su situación militar, como lo fué para nosotros el Marne. Es claro que no hay tiempo que perder, pues Cividale se halla sólo a 140 kilómetros de Tagliamento y las columnas enemigas marchan con una rapidez prodigiosa, si bien es de creer también que en esta rápida marcha que acaba de realizar por terreno montañoso el ejército que contra Italia ha lanzado Hindenburg, ha de haber perdido algo de su combatividad, por lo cual bien se puede afirmar que en el Sur de los Alpes no es la situación tan desesperada como pudo parecer.»

Acerca de lo mismo, escribe el Journal des Débats:

«Es de creer que sabrá el general Cadorna restablecer la situación en el Véneto este mismo año, como lo hizo el año pasado en el Trentino; tiene en la retaguardia buenas y muy numerosas tropas, y puede fácilmente reunir las para arrojar al invasor, ello sin contar que recibirá Cadorna de los aliados de Italia todos aquellos auxilios de que pueden disponer sin comprometer el buen éxito de las operaciones que están desarrollándose en sus respectivos frentes, por lo cual no hay que decir que harán Francia e Inglaterra cuanto puedan hacer.»

Comentando la ofensiva enemiga en el frente italiano, el coronel Rousset examina en La Liberté la intervención anglo-francesa, y dice que las condiciones de esta intervención no tienen nada de improvisado.

El general Foch hizo últimamente a Italia un viaje que no era sólo un viaje de turismo. Tuvo el estatus de Cadorna largas entrevistas de las que salió el plan de la cooperación eventual, que conoció naturalmente en el Estado Mayor británico y cuya ejecución fué aplazada porque los austriacos parecían incapaces por sí solos de triunfar de las tropas del rey Víctor Manuel.

Las cosas acaban de cambiar de aspecto por la entrada en línea de diez divisiones que pudieron ser retiradas del frente oriental, donde no había nada que temer.

Hindenburg les concedió ante el llamamiento de auxilio del emperador Carlos.

Continúa confiando, termina diciendo M. Rousset, en que la anunciada comunidad de nuestros esfuerzos podrá contener a tiempo la avalancha enemiga.

La victoria ofensiva

Nauten.—En Italia van de éxito en éxito las potencias centrales.

En tenaces combates y extraordinarias marchas han atravesado las tropas austro-húngaro-alemanas la difícil cadena de montañas y han alcanzado ahora la llanura.

Cividale ha sido ocupada por las tropas alemanas y Gorizia lo fué el mismo día por los austro-húngaros.

En pocos días asciende a más de 80.000 el número de prisioneros y a más de 600 los cañones que cayeron en nuestro poder. No es posible calcular el material de guerra que se encuentra aún en la abrupta sierra. Con este rápido y victorioso avance falta tiempo para recoger y contar este botín.

En pocos días ha perdido Cadorna no tan sólo las ventajas obtenidas en dos años y medio de guerra y que ya, hasta el 1.º de julio de este año, habían costado a Italia 1 millón 600.000 hombres y unos 23.000.000 de liras, sino también anchas zonas de territorio italiano.

Estos éxitos sin precedentes desmentirán para siempre las afirmaciones de la Entente sobre la falta de valor guerrero de las tropas alemanas y austro-húngaras.

El ánimo de nuestras tropas es excelente y se muestran alegres en la lucha y seguros de vencer.

Los juegos de azar

El libro titulado Los Juegos de Azar, Cómo se puede ganar, no puede discutirse. Cuantas personas bien entendidas en estas materias han sido consultadas acerca de su contenido, han estado de acuerdo en reconocer que es imposible escribir, en tan poco espacio, nada tan interesante y útil para aquel que desee alcanzar el éxito.

Doctrina, sistemas y razonamientos en un volumen tan reducido y por tan ínfimo precio, raya casi en lo inconcebible.

Si quiere usted convencerse de que todo lo afirmado es cierto, tómese la molestia de leerlo. Dos pesetas y media le pueden ahorrar muchísimas más, o, lo que es aun mejor, hacer que las gane ussed en poco tiempo.

De venta en la Librería de J. Tous

LIRICO.

MAÑANA a las ocho y media

DON JUAN TENORIO

Por el primer actor José Iturmendi y la primera actriz Francisca Salvá

SABADO

SABADO

Tres grandes atracciones

INFORMACIÓN

De la Islaña

Una de las primeras medidas de orden económico que la nueva Junta de gobierno de la Islaña ha dejado establecida desde ayer es el aumento de flete para el transporte del ganado de cerda.

Las cabezas que ayer salieron pagaron a razón de cinco pesetas más sobre el flete anterior, los que iban destinadas a Barcelona y a razón de 15 pesetas en total los que marcharon a Valencia. Antes el flete de esta vía, era de pesetas 7'50.

En esta forma fué extraordinaria la diferencia de flete que obtuvo ayer la Islaña por este concepto sobre las expediciones anteriores.

A partir de mañana los gastos de carga y descarga serán de cuenta de la mercancía, quedando aumentado en esta forma el gasto por tonelada en cuatro pesetas.

Como los citados aumentos afectan en gran manera al comercio y puede contribuir a agravar la actual situación, prometemos ocuparnos detenidamente de tan importante asunto.

La nueva Junta ha procedido estos días a la formación de un inventario escrupuloso de todo lo existente en la Islaña.

El vapor *Rey Jaime I* saldrá regularmente para Barcelona a fines de semana o comienzo de la próxima.

Irán al mando del capitán don Jaime Estarrelas.

Testimonio de adhesión

Una Comisión del Centro de Jefes y Oficiales de la Escala de Reserva retirados por Guerra de la 4.ª Región (Cataluña) representante de los demás centros de dicha clase en España, cumpliendo el acuerdo adoptado por dicha representación el 26 del corriente, ha visitado, al señor Coronel de Infantería D. Benito Márquez Martínez, entregándole un oficio nombramiento de Presidente honorario de dicha colectividad que atenta y cariñosamente fué aceptado; al propio tiempo dicha comisión reiteró al dignísimo señor Presidente de la Junta de Defensa del Arma de Infantería, el testimonio de adhesión que a la misma tienen autorizado 2.000 oficiales que integran aquella representación.

Salvador Hedilla

Esta mañana nos ha sorprendido e impresionado fuertemente la noticia que por telégrafo nos ha sido transmitida por nuestro corresponsal de Barcelona, dándonos cuenta del accidente de aviación ocurrido a nuestro querido amigo el intrépido aviador D. Salvador Hedilla.

El accidente ha costado la vida a nuestro buen amigo y claro está que al enterarnos de tan triste noticia, hemos sentido un gran dolor, pues en seguida ha acudido a nuestra imaginación el recuerdo del brillantísimo raid Barcelona-Palma que efectuó el año pasado, con motivo de las fiestas que organizó este periódico para solemnizar la inauguración de los tranvías eléctricos.

Salvador Hedilla efectuó la citada prueba con una exactitud matemática, demostrando con ella una intrepidez extraordinaria, un valor grandísimo y un entusiasmo estupendo por la aviación española.

Hedilla era el primer aviador español que cruzaba el mar Mediterráneo y el éxito alcanzado resonó por todos los ámbitos de España y aún del extranjero, proclamándole el expertísimo piloto y condecorándole el Gobierno español, como premio a su proeza, con la Cruz de Alfonso XII, que le fué concedida a petición del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Con aquella proeza, unida a las otras muchas realizadas en España y América en donde sucesivamente fué estableciendo los mejores records de velocidad, de distancia y de altura, y a la simpatía extraordinaria que despertaba su carácter bondadoso y afabilísimo, se había granjeado la estima y consideración de cuantos le trataban y aun de los que solo le conocían.

¡Pobre Hedilla!
Aquí en Palma, durante su estancia de diez días habíase conquistado numerosísimas amistades verdaderas, que le querían entrañablemente pues su bondad no tenía límites.

La catástrofe de ayer ha sumido en el mayor desconsuelo a su joven esposa que a los pocos meses de luna de miel a visto tronchada su felicidad.

Con todo el sentimiento de nuestra alma enviamos a su joven esposa y demás familia, como también a la casa Pujol Comabella y C.ª nuestro sentido pésame que hacemos extensivo a la familia del señor Armangué.

Pago de contribución

La recaudación voluntaria de las cuotas de Contribución Territorial, Edificios y Solares, Industrial y de Carruajes de Lujo, e Impuestos de Casinos o Circuitos de recreo, correspondientes al 4.º trimestre del actual año de 1917 tendrá lugar en los pueblos de esta provincia, durante los días laborables que transcurran del uno al veinticinco del entrante mes de noviembre verificándose el cobro en cada distrito municipal por los re-

caudadores auxiliares debidamente nombrados, y de conformidad con lo que dispone el artículo 35 de la vigente Instrucción de 26 de abril de 1900, a saber:

DISTRITOS MUNICIPALES

Partido de Palma

Palma del 1 al 25.—Algaida del 1 al 4.—Andraitx del 3 al 7.—Bañalbufar días 6 y 7.—Buñola días 4 y 5.—Calviá días 10 y 11.—Deyá días 1 y 2.—Esporlas días 3 y 4.—Establiments días 6 y 7.—Estallenchs días 8 y 9.—Fornalutx días 4 y 5.—Lluchmayor del 7 al 12.—Marratxi del 8 al 11.—Puigpunent días 1 y 2.—Santa Eugenia días 5 y 6.—Santa María del 6 al 8.—Sóller del 6 al 10.—Valldemosa días 1 y 2.

Partido de Inca

Alaró del 5 al 8.—Alcudia del 1 al 4.—Binisalem del 19 al 22.—Búger días 1 y 2.—Campanet del 31 al 5.—Costitx días 3 y 4.—Escorca día 11.—Inca del 11 al 15.—Lloseta días 1 y 2.—Llubí del 12 al 14.—María del 2 al 4.—Muro del 1 al 4.—Pollensa del 5 al 9.—La Puebla del 5 al 8.—Sansallas del 17 al 20.—Santa Margarita del 5 al 8.—Selva del 6 al 10.—Sineu del 4 al 7.

Partido de Manacor

Artá del 3 al 6.—Campos del 2 al 4.—Capdepera del 7 al 9.—Felanitx del 3 al 8.—Manacor del 20 al 25.—Montuiri días 14 y 15.—Petra del 5 al 7.—Porreras del 18 al 22.—San Juan del 1 al 3.—Santanyí del 8 al 11.—San Lorenzo días 3 y 4.—Son Servera días 6 y 7.—Villafranca días 8 y 9.

Partido de Menorca

Alayor del 15 al 18.—Ciudadela del 7 al 11.—Ferrerías días 4 y 5.—Mahón del 2 al 6.—Mercadal del 1 al 3.—San Luis día 14.—Villa-Carlos días 10 y 11.

Partido de Ibiza

Formentera de 5 a 8.—Ibiza del 1 al 5.—San Antonio Abad del 9 al 12.—San José del 13 al 16.—San Juan Bautista del 17 al 20.—Santa Eulalia del 21 al 24.

Igualmente se hace saber para conocimiento de los señores contribuyentes de esta Capital, que durante los días laborables que transcurran del uno al veinte y horas de ocho a doce se verificará el cobro a domicilio por los cobradores auxiliares al efecto nombrados; durante los expresados días de cobro a domicilio, y de 12 a 14, podrán también verificar el pago de sus cuotas en las oficinas de la recaudación, establecidas en la calle de Vilanova n.º 9-1.

Los señores contribuyentes de las Afueras de la Capital, podrán verificar el pago de sus cuotas durante los indicados días desde las 8 a las 14, en la expresada oficina recaudatoria.

Mercado de Sineu

En el mercado celebrado hoy en este pueblo han regido los siguientes precios:
Trigo, de pesetas 22 a 23.
Candeal, a 24.
Cebada, a 15'25.
Avena, a 12'25.
Habas a 24.
Cerdos cebados de pesetas 15'50 a 17'50 la arroba.
Almendrón a pesetas 72 quintal.

Notas del Carnet

PERSONALES

Después de brillantes exámenes, ha sido expedido el título de procurador a favor de nuestro amigo el distinguido joven don Jaime Vinals.

Le felicitamos.

Se encuentra muy mejorada de la dolencia que le ha retenido en cama durante varios días la señora doña Faustina Sureda esposa del diputado a Cortes don José Socias. Mucho lo celebramos deseando a la enferma completo y total restablecimiento.

NECROLÓGICA

En Lloseta a pasado a mejor vida, después de recibir los Santos Sacramentos doña Juana María Bibiloni Oliver, esposa de don Guillermo Santandreu.

La finada, persona de carácter afable y bondadoso, gozaba de muchísimas simpatías. Dios tenga en la gloria el alma de la difunta.

Enviamos a su atribulada familia la expresión de nuestro sentido pésame.

DE VIAJE

Ha llegado a Ibiza procedente de Alicante el suboficial del Batallón Cazadores n.º 13 don Lorenzo Jiménez.

Ha regresado a Mahón procedente de Barcelona el diputado provincial don Juan Victory Taltavull.

Ha salido de Mahón para Barcelona, a donde va destinado, el teniente de navío don Cayetano Tejera.

De Mahón también salieron para el mismo destino el capitán de Artillería don Joaquín López Oliva, el capitán de Infantería don Ramón Tabuena, el auditor don Pablo María Sibar y el músico mayor don Angel Feláys Télez.

De Barcelona han venido esta mañana, los señores don Angel Arpón, don Isidoro Bonsons, don Pedro Catanis, don Jaime Ramonell, don José Ignacio Valenti, don Gaspar Berga, don Apolinar Sanchez, don Rogelio Martí, don Guillermo Alcover, don Cayetano Fuster y don Damián Tous.

Anoche salió para Ibiza el armador don Abel Matutes.

Ha salido para Barcelona y Melilla nuestro amigo don Francisco Salvá y Marcús, en cuya población se establecerá, ostentando la representación de la casa Brillios Pagano y C.ª de Celrá, Gerona.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—La Fiesta de todos los Santos, Cuarenta Horas.—Continuarán en las Misiones en sufragio de los difuntos que fueron acompañados en su entierro por las asiladas del Establecimiento.

Exposición a las seis y media y seguidamente la primera parte del Rosario durante una misa; a las once segunda parte del Rosario también con misa; al anochecer la tercera parte del Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Ilmo. señor Obispo.

En las iglesias parroquiales se celebrará la festividad de Todos los Santos con Misa mayor solemne con sermón, cuyos oradores serán:

En Santa Eulalia, el Rvdo. P. Emilio de Vilaller, capuchino.

En Sta. Cruz, el Rvdo. D. Antonio Lliteras, Vicario de la misma.

En San Jaime, el Rvdo. D. Nicolás Cortés, Pbro.

En San Miguel, el Rvdo. D. Juan Amengual, Vicario de la misma.

En San Nicolás, el Rvdo. P. Gaspar Morrey, C. O.

En la Sma. Trinidad el Rvdo. D. Antonio Bauzá, Vicario de la misma.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión mensual de reglamento para las Madres Christianas; por la tarde a las seis, se resarán las tres partes del Santo Rosario con exposición del Copón; ejercicio del Mes de Almas y Vía-Crucis.

En San Francisco, por la tarde a las cuatro rezos de la Corona y sermón, después se rezará el Oficio de difuntos de los Terciarios, terminándose con un responso, y a las seis y media se practicará el ejercicio del Vía-Crucis.

En el Socorro, por la tarde a las cinco y media Rosario, al que seguirán los Responso y el ejercicio propio. Los demás días se hará el ejercicio del Mes de las Almas a las seis y cuarto de la tarde.

En San Juan, al anochecer, Rosario y Salterio de difuntos.

En el Oratorio de las Hermanas Celadoras del Culto Eucarístico, a las siete se celebrarán las tres misas de Requiem, una de ellas cantada, con la Comión general de costumbre. Después de las misas se expondrá el Santísimo, que estará de manifiesto todo el día; por la tarde a las seis Rosario, meditación, sermón, bendición y reserva de S. D. M.

En San Felipe Neri, en la noche del 1 al 3, Adoración Nocturna. (Vigilia pública y general de Difuntos).

MARITIMAS

ENTRADAS

De Barcelona el vapor «Mallorca».
De Ciudadela el «Ciudadela».
De Alicante el «Balear».
De Cabrera el «Ciudad de Palma».

SALIDAS

Para Barcelona el vapor «Mallorca».
Para Ciudadela el «Ciudadela».
Para Cabrera el «Ciudad de Palma».
Para la mar un falucho.
Para la mar el contratorpedero «Cadarso».

NOTICIAS VARIAS

Los vapores de la Islaña han tenido hoy sus banderas a media asta, con motivo de la muerte del vocal de la Junta, don José Alcover.

—Han llegado sin novedad al puerto de Barcelona, los vapores *Miramar* y *Belver*, salidos anoche de nuestro puerto.

—Termina la descarga de madera el bribarca de hierro *Pedro*.

—Mañana saldrá para Alicante el vapor *Balear*.

UNA CARTA

Sr. Director de LA ULTIMA MORA.

Muy señor mío: En el número de ayer del periódico que dignamente dirige aparece un suelto en el que en forma velada e insidiosa se supone que un Veterinario del Mataero declaró inútil para el abasto público una res vacuna que era útil.

Nos interesa hacer constar como veterinarios municipales y de servicio en el citado establecimiento, que quienes declaramos tal inutilidad fueron los que suscriben diagnosticando que dicha res padecía Tuberculosis miliar generalizada y que no estando conforme el dueño de la res nombró por su parte al Veterinario D. Buenaventura Barceló quien como perito del propietario confirmó la enfermedad antes mencionada y por consiguiente se inutilizó dicho vacuno ordenando su conducción al muladar.

Esperamos en bien de la verdad publique estas líneas por lo que le quedaremos agradecidos. Palma 31 octubre 1917.—Los Veterinarios, *Lorenzo Riera y Luis Fiol*.

Coronas mortuorias

Extenso y variado surtido a precios sin competencia.

Sucesor de Umbert

PAPELERIA, Colón 25

COMPRARIAMOS

Vías vagonetas sistema Decauville usadas, pero en buen estado.
Ofertas *La Fertilizadora*, Fabrica de Abonos Químicos, Palacio, 71.

LOS QUE SE VAN

D. José Alcover

Rápida enfermedad ha llevado al sepulcro al notable jurista y notario don José Alcover y Maspons, una de las personas más relevantes de esta población.

Anoche dejó de existir nuestro amigo, rodeado de su familia y de sus amigos íntimos.

El señor Alcover era una de las figuras de más relieve en el foro balear. Su labor es de todos conocida, pues desde muy joven, en el bufete de don Manuel Guasp, ya comenzó a demostrar las grandes dotes de que estaba adornado para triunfar en su carrera, como así lo hizo.

No satisfecho con realizar ese trabajo, cuando ocurrió la vacante del notario don Juan Planas, presentóse a oposición obteniendo la notaría después de brillantes ejercicios; y en esta carrera, ha sido tal su acierto en el desempeño, que ha sido una de las notarías más concurridas.

En política militó en las filas que acudieron al señor Maura. Fué de las figuras principales de aquel partido fusionista, cuyo jefe en España era el señor Sagasta, y cuyo jefe en Mallorca era el señor Maura. En aquel entonces, sus amigos le designaron para concejal, desempeñando los cargos de teniente de alcalde y de Síndico. Más tarde, por la labor realizada en el Ayuntamiento, se le eligió diputado provincial, cargo que mereció varias veces la reelección, durante cuyo período desempeñó dos veces la Presidencia de la Diputación, dejando de su paso grato recuerdo.

Fué uno de los leales al señor Maura. Cuando ocurrió la separación de éste del partido conservador, le siguió en el apartamiento, como antes habíale seguido en su ingreso en el partido.

Su muerte será muy llorada por sus amigos, pues le tenían en gran estima; y su figura, así la de jurista como la de notario y político, será una de las más difíciles de llenar, pues en todos los cargos había demostrado una inteligencia nada común.

Con D. José desaparece el primero de los hermanos de este apellido que en sus repetidas profesiones han logrado conquistarse envidiable reputación de suficiencia y probidad.

Esta mañana en la Iglesia de San Nicolás se ha celebrado el Rosario y el funeral en sufragio del alma del finado y a continuación se ha efectuado el traslado de los restos a su última morada. En dichos actos quedaron puestas de relieve la gran consideración y estima en que se le tenía. Fué una verdadera manifestación de duelo, de las que pocas se registran en esta ciudad.

Han asistido representaciones del Centro Maurista, Islaña Marítima, Crédito Balear, Salinera Española, Juventud Maurista, Ayuntamiento, Diputación, Círculo Mallorquín, Colegio Notarial y de Abogados y otras comisiones de diferentes sociedades, casinos y entidades de Palma.

Reciba la familia del finado y en especial sus hijos el notario de Barcelona D. Guillermo, el médico don Pedro, don José Felipe, su hijo político el notario de Manacor, don José Vidal, sus hermanos el laureado poeta y relator de la Audiencia don Juan, el notario D. Pedro, el 2.º jefe de Telégrafos D. Antonio, el comandante de Intendencia D. Francisco y demás familia, la expresión sentida de nuestro pésame.

Conferencia en el Ayuntamiento

Anoche en el salón de sesiones del Ayuntamiento, el joven y notable geólogo don Bartolomé Darder Pericás, dió su anunciada conferencia, una de las del curso organizadas por el profesorado de la Escuela Normal de Maestras.

Asistió al acto numerosa concurrencia. La presidencia fué ocupada por la Directora de la Escuela Normal señorita Mercedes Usua, acompañada de las demás profesoras y el conferenciante señor Darder.

Después de ocupar los asientos, las personas que formaban la presidencia: el conferenciante señor Darder, comenzó su peroración dedicando un caluroso elogio a las organizadoras, desarrollando luego el tema: *Idea sobre la historia geológica de Mallorca*.

El señor Darder trató de la geología y de las diferentes clases de terreno desde el arcaico al cuaternario que es el que estudian los geólogos.

Dió una detallada explicación de como ha sido formada nuestra isla, así como los distintos movimientos que ha experimentado.

Después habló de como empezó a habitar el hombre en Mallorca y terminó con los siguientes párrafos:

El hombre, apareció durante la época cuaternaria, tardó mucho en venir a nuestra isla, pues solamente cuando hubo alcanzado un cierto grado de civilización fué capaz de embarcarse sobre almadías y con la temeridad de la inconsciencia pudo llegar a nuestras costas. Una vez aquí fué a habitar las cavernas, en donde ha dejado huellas de su existencia.

El primitivo hombre de Mallorca vivió en la época neolítica, es decir en la época de la piedra pulimentada y aun dentro de esta época, en un período relativamente civilizado, pues los restos más primitivos encontrados por nosotros consisten en huesos de animales calcinados, lo que prueba que conocían ya el fuego, restos de cerámica cocida al sol, una mandíbula de niño con las ramas en ángulo muy obtuso respecto al mentón, lo cual señala una raza bastante primitiva.

En estas mismas cavernas hemos encontrado capas más modernas con cerámica cocida al fuego y con diversos adornos, huesos con dibujos al buril, todo lo cual indica los progresos de la civilización a medida que avanzaba el tiempo. En cambio no hemos podido hallar la menor señal de

pinturas en las paredes de las cavernas como observada con mucha frecuencia en la península.

Sentimos no poder enseñaros el material prehistórico recogido; pero llevado en parte a Madrid y en parte a Ginebra, la guerra no solo me ha impedido su estudio sino traslado a Mallorca desde la ciudad suiza.

Es probable que durante la época neolítica, el hombre mallorquín mantuviera algunas relaciones con el continente y fuesen nuevas inmigraciones, las que conociendo ya los metales levantasen nuestros talayots, tan bien estudiados por arqueólogos propios y extraños y ante los cuales los geólogos debemos inclinarnos y cedertes la palabra al entrar a hablar de la edad de los metales.

Resumiendo todo cuanto hemos dicho podemos sentar las siguientes conclusiones:

1.ª Mallorca se sedimentó en un mar, de análogo emplazamiento que el actual Mediterráneo, pero no en el lugar que actualmente ocupa la isla sino unos 300 kilómetros más al Sur.

2.ª Después de diversos movimientos de elevación y depresión, nuestra isla o mejor dicho las capas que hoy la forman, fueron empujadas hacia el Norte, y quedó constituida Mallorca.

3.ª Posteriormente a este fenómeno, las lluvias y torrentes han modificado la forma de nuestras primitivas montañas, dándoles la belleza de que antes forzosamente debían carecer y la acción del mar completó el perfil de nuestras costas.

El señor Darder fué calurosamente ovacionado al terminar su notabilísima conferencia.

De Teatros

Lirico

Hoy se despiden las atracciones Floriana, Trio Makoki y Renie Carcass.

Se proyectará un escogido programa de cine.

Para mañana jueves Festividad de Todos los Santos se anuncian secciones de cine de 4 tarde a 8 noche estrenándose la película artística de 2.000 metros *Lo escrito queda*, interpretada por Ivette Andreyor.

Por la noche a las ocho y media se pondrá en escena el drama en 7 actos *D. Juan Tenorio* bajo la dirección del primer actor D. José Iturmendi, contratado exprofeso para interpretar la parte de protagonista.

La parte de D. Inés correrá a cargo de la aplaudida actriz señorita Salvá.

La obra se presentará con toda propiedad, siendo de una peseta el precio de entrada y butaca, comprendidos los impuestos.

Para el sábado se anuncia el debut de la bailarina clásica Charito Delhor, de la notable canzonetista Olimpia y de la celebrada pareja de bailes modernos Hermanos Beson.

Balear

Mañana jueves también se pondrá en escena en este teatro el drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio* estando encargada de su interpretación la compañía de los aplaudidos artistas José Ferrán y Lola Beneyto.

De Inca

La compañía de zarzuela de Alfonso G. Hernández, mañana por la noche pondrá en escena a *D. Juan Tenorio*.

GACETILLAS

—*Foot-ball*. Mañana jueves, a las diez se celebrará un partido en el campo de la Real Sociedad, entre los equipos Cuarto A y Cuarto B; por la tarde habrá entreno individual.

El domingo contendrán por la mañana, infantiles y por la tarde en partido de entreno, Primera categoría.

—*Cédulas*. Acordada por la Delegación de Hacienda de esta provincia el pago de los recargos municipales del Impuesto de Cédulas Personales a los Ayuntamientos, con arreglo a las disposiciones vigentes se hace saber que podrán percibir los citados recargos durante el plazo de veinte días a partir de la fecha de hoy.

—*Subleto*. Por concesión pontificia de 25 julio de 1914, desde el mediodía del 1.º de noviembre hasta las doce de la noche día 2, puede ganarse indulgencia plenaria en favor de los difuntos por cada visita que se haga a cualquier iglesia u oratorio público o semipúblico habiendo confesado y comulgado.

—*Denunciado*. Lo ha sido por la policía al Juzgado municipal un individuo por haber maltratado de palabra y obra a su mujer.

—*Buque de guerra*. A las cuatro de la tarde nos comunican el vijia que está a la vista y se dirige al puerto el torpedero español «Núm 15».

—El linfatismo es una debilidad congénita o adquirida que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca, fina, palidez de la piel, infartos glandulares, angina crónica, flujos purulentos de los oídos, tumores fríos, artritis (tumores blancos), etc.

Compadeced al linfático, porque es terreno abonado para todas las malas semillas. El linfatismo es la antesala de la tuberculosis si no es combatido en los primeros síntomas.

Combatir la tisis es cosa difícil, pero en cambio es fácil evitarla, tratando los linfáticos con remedios higiénicos y el Jarabe de Hipofosfitos Salud, según atestiguan eminentes médicos, es el más poderoso y eficaz.

Único aprobado, por la Real Academia de Medicina, 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

El Cónsul de Francia

en las Islas Baleares

Tiene el honor de hacer saber que una misa de Requiem a la memoria de los soldados y marineros franceses y aliados muertos en el campo de honor durante la guerra actual, será celebrada el día de Todos los Santos, Jueves 1.º de Noviembre, a las doce, en la Capilla de las Almas del Purgatorio en la Santa Catedral Basílica de Palma.

El Dr. Luis Frontera

Permanecerá en Palma los días 3 y 4 de Noviembre. Consulta de Cirujía y enfermedades del aparato genito-urinario.

PUIGDORFILA, 14

El problema de la guerra resuelto

Queda realmente resuelto, el problema de la guerra contra la leche adulterada, sirviéndose V. de la acreditada Lechería LA PUREZA, Santa Clara, 12.

Preparación diaria del verdadero *Yoghourt*, *Kéfir*, *Cáucaso* núms. *Laxante*, *Neutro* y *estríngente*, *Suero lácteo*, y toda clase de leches medicinales, por J. Cerdá, representante exclusivo del Fermento Búlgaro en Baleares.

SERVICIO PRECINTADO A DOMICILIO

El Doctor D. Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, Director del Manicomio de Santa Cruz de Barcelona, ex-ayudante de las clínicas de Munich (Alemania), de Bolonia y Roma y del Manicomio de Reggio-Emilia.

Permanecerá en Palma los días 1 y 2 Novbre. de 8 a 11 mañana y de 4 a 6 tarde

Consultas en los días y horas mencionados. Marina 1, principal, 2.º (En el Consultorio del Oculista Doctor Comas).

Tratamiento de la Tuberculosis mediante las inyecciones SAT

Éxito positivo en las pretuberculosis, tuberculosis oséas, ganglionares y en la pulmonar en primer y segundo grado.

DR. M. KIRCHHOFER

DESPACHO 12 A 1 CALLE DEL ESTANCO 19--PALMA

José Abrines, (Especialista)

en enfermedades de la Garganta, Nariz, Oídos y Cirugía general CONSULTA DE 10 A 1, BROSSA-7.

Juan Canet Fontcuberta

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Ex-Médico ayudante del Hospital de la Sta. Cruz y de la clínica del Dr. Bordàs de Barcelona

CONSULTA DE 10 A 1 ESPARTERIA, 6, PRINCIPAL PALMA

TELEGRAMAS

Ecos varios

LA REINA ENFERMA

Madrid 31 (4 m.)

La Reina Victoria guarda cama a causa de un enfriamiento. Es probable que mañana se levante.

UNA MANIFESTACIÓN

Madrid 31 (11 m.)

Plasencia — Los obreros y mujeres celebraron una manifestación para impedir que salgan los artículos de primera necesidad.

LA "GACETA"

Madrid 30 (11 m.)

El diario oficial publica una R. O. anunciando que los Estados Unidos prohíben la exportación de numerosos productos, entre los cuales figuran maquinaria de todas clases, combustibles, productos químicos, algodones y demás tejidos, pieles, metales, gomas y maderas.

BUQUE EMBARRANCADO

San Sebastián.—El velero sueco «Ragüel» de 417 toneladas que salió de Pasajes con rumbo a Barbadas, a causa del temporal hizo rumbo a San Sebastián, y al enfilar el puerto embarrancó en Punta Mowre abriéndosele una vía de agua. La tripulación desembarcó.

La guerra europea

Un arzobispo visita Reims

Madrid 30 (2 t.)

París.—El arzobispo de Tarragona ha visitado la ciudad de Reims. Ha condenado el crimen que nunca tendrá castigo bastante. Espero una paz victoriosa que recompense los esfuerzos del ejército francés para que Francia surja espléndidamente de sus ruinas.

La acción de los reoplanos

Londres.—Un telegrama oficial dice que los aeroplanos alemanes han intentado anoche penetrar en los condados sud-orientales.

Tres aeroplanos ingleses les rechazaron ayudados por los cañones de las baterías de tierra.

Informe oficial

Madrid 31 (11 n.)

Buenos Aires.—El ministro del Brasil en la Argentina ha informado oficialmente al Gobierno de la declaración de guerra del Brasil contra Alemania. Se nos ha autorizado a anunciar en la Argentina que considera justa la actitud del Brasil.

Nafragio de un vapor correo

París.—El *Temps* publica un telegrama de Marsella diciendo que el vapor *Mascara*, correo de Núñez, ha naufragado no encontrándose vestigios.

Amirante desaparecido

Madrid, 31 (11 m.)

Petrogrado.—Durante las operaciones del mar Báltico desapareció el almirante Walmiroff.

Desembarco alemán

Stokholm.—Los alemanes preparan el desembarco al evacuar Helmsifor, capital de Finlandia.

Refuerzos a Italia

Roma.—Han comenzado a llegar al frente italiano refuerzos franceses e importante material para contener el avance austro-alemán.

Este continúa aunque más lentamente.

La guerra en el mar

Un buque torpedeado en aguas valencianas

Madrid 31 (11 m.)

Valencia.—Los tripulantes del vapor inglés «Ferrona», marchan hoy a Gibraltar.

En sus declaraciones han confirmado que el buque fué torpedeado a siete millas de Valencia y el capitán ha dicho que el submarino disparaba desde la parte de tierra, por lo cual no quiso hacer fuego el mercante ante el temor de que los proyectiles destruyeran los edificios de la playa y huerta valenciana.

Para evitar esto el mercante se hizo mar adentro.

Ha declarado el capitán que no marchará a Gibraltar hasta que terminen las diligencias judiciales, haciendo constar que el buque fué torpedeado a dos millas de tierra.

Convoy de buques

San Sebastián.—A doce millas de la costa se ha visto cruzar un aeroplano francés que vigila el paso de un convoy de siete buques que van con rumbo a Bilbao.

Alrededor de la crisis

Todo continúa igual

Madrid 30 (11 n.)

El Sr. Sánchez Toca fué a su domicilio donde le visitó el Sr. Lacierva.

A las seis salió nuevamente el Sr. Sánchez Toca y dijo: «Continúa todo igual. Yo trato de conseguir la concentración monárquica; sino la consigo ha terminado mi cometido».

Preguntado acerca de la impresión recibida en la conferencia tenida con el Sr. Lacierva contestó que le había encontrado en muy buena disposición.

Los prietistas

El Sr. Sánchez Toca añadió que los prietistas no apoyan la concentración por que se llaman izquierdas. ¿Izquierdas de qué, pregunto yo?

Dice el Sr. Lacierva

Luego el Sr. Lacierva recibió a los periodistas.

Dijo que el Sr. Sánchez Toca le había explicado las visitas hechas.

Respecto a su actitud dijo que le prestaría el apoyo si todos estuviesen de acuerdo en resolver los problemas actuales.

Le recordé mi actitud y criterio respecto a ferrocarriles secundarios y en esto añadió me parece que no nos hubiéramos podido poner de acuerdo.

Sánchez Toca entera al Monarca

A las 6:30 llegó a Palacio el Sr. Sánchez Toca.

Dijo: Yo me proponía hacer una concentración monárquica y como me encuentro con dificultades y con el deseo de hacer una concentración de las izquierdas, he terminado mi misión y resignaré ante el Rey su mandato.

A las 7:10 salió el Sr. Sánchez Toca de Palacio.

Dijo a los periodistas: «Deben Vds. hacer coro alrededor del Sr. Cambó, que vendrá ahora».

Se le preguntó si daba por terminada su misión y dijo: Eso sigue igual. Las dificultades estriban principalmente en los liberales que son los más importantes por tener mayoría en las Cortes.

Los periodistas dijeron: Entonces habrá que convencer al Sr. García Prieto o que éste convenga a los demás.

Añadió el Sr. Sánchez Toca que creía iría a Palacio el Sr. García Prieto.

Cambó consultado por el Rey

Madrid 30 (11 n.)

A las 7:30 llegó el señor Cambó y dijo que nada podía decir; pues ignoraba lo que le preguntarían.

Dijo que se retrasó por hallarse en la asamblea parlamentaria del Ateneo y tuvo que explicar la ausencia.

Parece que la consulta la llevaba por escrito.

A las 9:30 salió el señor Cambó de Palacio.

Dijo: «Perdonéme Vds. que para una referencia tan corta les haga esperar tanto. He hablado al Rey de la situación actual y cual era la posición de los regionalistas.

Le expuse en síntesis lo mismo que he manifestado en la Asamblea, explicándole la estructura y finalidad que pudiera tener un Gobierno del cual los regionalistas formasen parte.»

Nada más dijo el señor Cambó.

La entrevista del señor Cambó con el Monarca ha durado cerca de dos horas.

En los círculos políticos ha sido comentadísima.

Comentarios y rumores

Los círculos políticos se han visto muy concurridos durante toda la tarde.

Se han comentado las dificultades que se presentan para resolver la crisis aumentando la confusión de estos pasados días.

Circulan numerosos rumores que dado su escaso fundamento nos abstenemos de recogerlos.

Será llamado García Prieto

Es creencia general que mañana se consultará nuevamente al señor García Prieto.

Todos los periódicos censuran a los políticos por el extremo a que han llegado para tanta dificultad política.

Igual que ayer

En la Presidencia ha habido durante toda la tarde gran concurrencia.

Los datistas comentaban las incidencias del día.

En resumen: Seguimos igual que ayer.

Censuras a los políticos

Madrid 31 (11 m.)

Todos los periódicos se lamentan de que continúe indefinidamente el actual estado de cosas, pues muchos que contribuyeron ayer al desacierto, procuran hoy el desconcierto.

ABC califica de temeridad la obstrucción sistemática.

Gabinete de concentración liberal

En algunos círculos políticos se creía esta madrugada que sería muy posible que el señor García Prieto formase un gabinete de concentración liberal apoyado por todas las izquierdas.

Un gabinete de las izquierdas

La impresión dominante es la constitución de un gobierno de las izquierdas.

A esto han contribuido los dos actos de ayer: la reunión de los ex-ministros presididos por García Prieto y la asamblea de Parlamentarios.

La prensa republicana dice que la reunión de los liberales no había producido satisfacción a determinadas personas.

Última impresión de Cambó

El Sr. Cambó ignoraba anoche la solución que se dará a la crisis, pero suponía que ya no habría más consultas que García Prieto.

Sin embargo pudiera ocurrir que el Rey ampliase las consultas y fuesen llamados a Palacio otros personajes.

Cambó y Alvarez conferencian

Madrid 31 (4 m.)

Anoche los señores Cambó y don Melquíades Alvarez, en casa de éste, celebraron una extensa conferencia, a la cual se le concede gran importancia política.

García Prieto citado en Palacio

Para las 10 de la mañana se halla citado en Palacio el señor García Prieto.

Sánchez Toca visita a Romanones

Sábese que en la visita que hizo ayer tarde el señor Sánchez Toca a Romanones éste le reiteró las manifestaciones de anteaer, ofreciendo todo su apoyo para formar su gobierno de concentración.

Asamblea parlamentaria

Madrid 31 (4 m.)

En el Ateneo de Madrid se celebró la Asamblea Parlamentaria la cual se vió concurridísima.

Presidió el señor Abadal.

Se leyó el acta de la Asamblea de Barcelona celebrada el día 19 de julio, así como las deliberaciones e incidentes que obligaron a disolverla.

El señor Abadal hace historia de la actuación de la Asamblea.

Dice que si hubieran asistido todos los elementos políticos en junio se hubieran evitado el desprestigio del poder y el espectáculo de hoy.

Pide una rápida ley de amnistía para los condenados por los sucesos pasados.

Se aprobaron todos los dictámenes de la ponencia a quien se encomendó las cuestiones de enseñanza.

El señor Cambó dice que los momentos políticos actuales son de suma trascendencia e importancia para la Asamblea. Esta es la hora del triunfo.

Habla de la crisis del régimen actual y dice que mientras no se oigan todos los organismos vivos de la nación, continuará en germen la guerra civil.

Don Melquíades Alvarez, habla del momento actual. Muestra su simpatía por las peticiones del ejército. La voz de los militares, dice, es la voz del país. Los reformistas, añade, no figurarán en ningún Gobierno que no haga suyo el programa de la Asamblea y haga mediante unas elecciones sinceras unas Cortes constituyentes.

El señor Lerroux cree que deben conquistarse los derechos de las izquierdas y en esta Asamblea se ha conquistado el porvenir de España.

Afirma que solo se salvará la patria con un Gabinete de concentración, de hombres nuevos, que no hayan actuado.

Cualquier Gobierno surgido del seno de esta Asamblea encontrará apoyo en ella.

Cree que ha comenzado la hora de los actos, no de las palabras.

Todos los oradores se muestran de acuerdo en no formar parte de los Gobiernos que no hagan suyo todo el programa de la Asamblea.

Acto seguido se levanta la sesión al grito de «Viva España!»

Carta del señor conde de Romanones a la Asamblea.

Madrid 31 (4 m.)

El señor conde de Romanones ha dirigido una carta a la Asamblea, diciendo: Disconforme con varias conclusiones de la Asamblea por deberes de lealtad a la Monarquía y las responsabilidades derivadas de mi posición política me impiden asistir a la misma.

FABRA

Desde Barcelona

Alrededor de la crisis

Barcelona 31 (3 m.)

Sigue la expectación por el desarrollo de la crisis. Los periódicos de la noche son arrebatados de manos de los vendedores, haciendo su agosto las empresas.

Dice «La Tribuna» que aquí ha causado buen efecto la negativa del Sr. Cambó a formar parte del ministerio de concentración monárquica.

«La Vanguardia» dice que sólo hay dos personas que puedan ahora subir al poder en condiciones de poder resolver los grandes conflictos planteados: Maura con la autoridad que le dan su talento y su honradez política y el conde de Romanones con su desparpajo y habilidad en las lides políticas, que habiéndole hecho ver claro el origen de los males por que atraviesa, le habilitan para gobernar si se decide a poner remedio a ellos.

Los diarios izquierdistas extreman su hostilidad a Maura, lo cual acentúa la posibilidad de su subida.

De elecciones

Se asegura que el actual senador regionalista don Luis Sedó, a quien se indicaba como candidato para las próximas elecciones municipales, renuncia el puesto que sus correligionarios le habían ofrecido. El señor Sedó basa su renuncia en motivos de salud.

Los normalistas

Los normalistas de esta capital han recibido la noticia de las conclusiones redactadas por la segunda ponencia de la Asamblea de Parlamentarios, por entender que satisface plenamente las necesidades pedagógicas de la patria, así como las aspiraciones del Magisterio.

Al efecto enviaron al señor Giner de los Ríos un telegrama adhiriéndose a las conclusiones de dicha ponencia.

Los estudiantes y las reválidas

Terminado el cambio de impresiones entre los estudiantes de las distintas facultades y escuelas especiales, se ha comprobado la unanimidad de opiniones acerca de la improcedencia de restablecer las reválidas y que sólo las aceptarían como examen de aptitud.

El Arzobispo de Tarragona

Comunican de Chalons-sur-Marne que el Arzobispo de Tarragona Dr. López y Pelaez, acompañado del diputado M. Emmanuel Brousse, visitó el frente francés de Verdún.

También visitó la destruida catedral de Reims.

Un diario regionalista en castellano

A primeros de año aparecerá un periódico diario en castellano que tendrá iguales tendencias y significación que «La Veu de Catalunya».

Otro vapor embarrancado

Entre Cubellas y Calafell ha embarrancado el vapor italiano «Insurrezione», de 3.700 toneladas.

Se dirige a Génova desde el Plata con un cargamento completo de efectos varios.

Se dice que la causa del accidente fué el haber divisado la presencia de un submarino y haber preferido el capitán embarrancar antes que obedecer las intimaciones del submarino.

De Barcelona salió un remolcador, el cual sigue trabajando para ponerlo a flote.

Acuerdo del Ayuntamiento

Barcelona 31 (5 m.)

Barcelona.—El Ayuntamiento acordó enviar un nuevo testimonio de adhesión a la Asamblea de Parlamentarios.

Estreno

En el teatro Romea, se estreno anoche, con éxito, el drama en tres actos «Niu d'aguiles» siendo llamado el autor repetidas veces a escena.—*Oliver*.

Asuntos de Baleares

De Enseñanza

Barcelona 31 (3 m.)

En la convocatoria del concurso de ingreso de interinas, figuran las siguientes escuelas de Baleares:

De niños: Alayor, sección graduada. De niñas: Ferrerías, Galilea, María, Mercadal, Puigpuñent y Salinas.—*Oliver*.

El aviador Hedilla muerto

Salvador Hedilla y el periodista Armanqué se elevan y efecto de una avería caen muertos.

Barcelona 31 (5 m.)

Ayer, por la tarde, ocurrió un accidente de aviación en el aerodromo «La Volateria» situado a 10 kilómetros de Barcelona, resultando muertos el aviador don Salvador Hedilla y el periodista deportivo don José María Armanqué.

A las 4:50 se elevó Hedilla en un aparato sistema Hedilla construido en la casa Pujol, Comambella y C., llevando como pasajero al periodista Armanqué.

Con dicho aparato efectuó varias evoluciones con gran precisión.

Transcurridos cinco minutos, escasos de volar y hallándose a unos 700 metros de altura, se observó en uno de los virajes que el aparato se inclinaba excesivamente y en el mismo momento se notó que el motor se había parado y emprendía el aparato vertiginosa caída vertical, dando dos vueltas so-

bre sí mismo, yendo a caer en terrenos de una Granja próxima al aerodromo, llamada «La Ricarda».

Los primeros en acudir por si podían auxiliar a los aviadores fueron dos carabineros, pero desgraciadamente fué ya inútil, pues tanto el señor Hedilla, como Armanqué quedaron muertos en el acto bajo los restos del aparato, que quedó destrozadísimo.

Los cadáveres

Hedilla fué sacado de debajo el motor y el médico de Prat del Llobregat reconoció el cadáver que ofrecía la fractura de casi todos los huesos del cuerpo y una herida incisa de la oreja a la nariz.

El cadáver del señor Armanqué presentaba la completa fractura del cráneo con salida de la masa encefálica.

La noticia se comunica a Barcelona

Desde la granja «La Ricarda» se avisó por teléfono a la casa Comambella, al Aero-Club, a otros centros deportivos y a las familias de las víctimas, saliendo los socios en varios automóviles hacia el lugar de la desgracia, donde se desarrolló una dolorosísima escena.

Conducción de los cadáveres

El Juzgado ordenó el levantamiento de los cadáveres, que fueron conducidos a las diez de la noche, el cementerio de Prat del Llobregat.

El aviador Hedilla

El notable aviador Hedilla contaba 37 años de edad y gozaba aquí de grandes simpatías y popularidad, desde el famoso raid Barcelona-Palma, organizado con tanto éxito por ese periódico LA ULTIMA HORA.

Actualmente era director de la Escuela Catalana de Aviación.

Anteaer mismo asistió al banquete del Aero-Club, con motivo de la adjudicación del primer premio del raid del Tibidabo, efectuado el día 7 del actual por el esperto aviador montañés señor Hedilla.

Se había casado en enero y deja a su joven esposa a punto de ser madre.

Don José M. Armanqué

El señor don José M. Armanqué médico de profesión, era entusiasta deportista. Era redactor de la revista de sport «Stadium».

Fué inventor del autocielo «David» y fundador de la industria de autocielos en España.

Impresión en Barcelona

La noticia de la desgracia causó dolorosa impresión, pues aparte de las simpatías que gozaban las víctimas, con la muerte del intrépido aviador Hedilla, pierde la aviación española, una de las principales figuras y un entusiasta impulsor.—*Oliver*.

Almacenes LAS MONJAS

Calle de las Monjas núm. 25, Palma de Mallorca

SELECTAS COLECCIONES DE NOVEDADES PARA SEÑORA

en Lanería, Sedería, Géneros para abrigo, Panas, Terciopelos Chiffon en negro y color doble ancho, etc.

SECCION DE GENEROS BLANCOS

LIENZOS, hilo, SABANAS y MADAPOLANES.--TOLRA existencias en todas sus clases

PRECIOS DE FABRICA

TORPEOS, MANTILLAS, TULES en pieza, POLLITAS blonda legítima, CHANTILLY, VELOS, etc., etc.

Trajes de Novia

Grespones, Kermese, Pailletes, Maravillosos en blanco y negro, Mantos tul en negro y blanco

Sección de géneros NEGROS para LUTOS, esta es la especialidad de la Casa

PRECIOS INIMITABLES

REGALO

DE
Un Billete entero
de la Lotería de Navidad

QUE HACE EL COMITE EJECUTIVO A LOS QUE CONTRIBUYEN CON UN DONATIVO DE

UNA PESETA

CON DESTINO A LAS OBRAS DEL

Monumento al
Dr. Moliner

Los donativos se remitirán por los Giros Postal o Mutuo a las OFICINAS DEL COMITE, instaladas en el

INSTITUTO MEDICO

Calle del Mar, 21—VALENCIA

dirigiendo la correspondencia al SECRETARIO DEL COMITE.

NOTA.—Para tener derecho a dicho REGALO los recibos que acreditan la entrega del donativo, están numerados en combinación con la Lotería Nacional, sorteo del 11 de Diciembre del corriente año.

Estos recibos se remitirán por correo con franqueo ordinario, a menos que los donantes soliciten que sean «certificados», en cuyo caso deberán acompañar a su donativo un sello de 0'25 PESETAS.

Depósito en Palma: Centro Anuncios, Plaza Sta. Eulalia 10

Para enfermedades urinarias

Sandalo Piza

MIL PESETAS

al que presenta CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Treintidos años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo venia sobre todos sus similares. Frasco 14 resls. Farmacia del Dr. Piza plaza de Pino 6, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo certificado. Palma, Farmacia Rover.



Artículos de Goma

Amianto y Ebonita
Reparación de Neumáticos y Cámaras
E. CODINA, Unión 8, PALMA
ENTRE MERCADO Y BORNE

JULIAN TICOULAT Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 DUKOS. Dientes desde 5 PESETAS.
Extracción de dolo.
CALLE SAN MIGUEL NUMERO 30.—PALMA

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en las herpes, llagas, vaginitis, bronquitis, escrófulas, granos, etc y siempre que este indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para beber, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

PRECIO EL FRASCO 2 PESETAS

Deposito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela

ACADEMIA DE MEDICINA

Preparación completa teórica y práctica para las próximas oposiciones al cuerpo de sanidad Exterior (médicos de puertos y fronteras) por el 2.º de la estación Sanitaria de este puerto ingresado en la convocatoria de 1915 con el número 4.
Preparación para el ingreso en el cuerpo de médicos de la Marina Civil.

Alumnos de los cuatro primeros cursos de medicina completa, preparación con arreglo a los programas oficiales de las Facultades donde deseen ser examinados.

Para informes y detalles Caro 11, entresuelo derecha, de 12 a 4.—Teléfono número 127.

MODRIZA

De 33 años de edad leche de 16 meses, buena cría para criar en su propia casa que la tiene en Santa Eugenia, Francisco Coll Pina.

Doctor Palacios

Ex-agregado a los Hospitales de la Princesa y casa maternidad de Madrid, médico por oposición de Sanidad del Puerto, Consulta de especialidades, Enfermedades infecciosas —Matriz— Cirujía —general— Análisis bacteriológicos. Caro núm. 11, entresuelo derecha, de 12 a 4.—Teléfono número 127.

CAFÉ TOSTADO

a 4'25 KILO
COLMADO DURAN, Rúa 1,
(al lado de EL AGUILA).

Antiguo Horno

CAS DONAT
Con tienda y espaciosas habitaciones se alquila Razón, Cavallería 2, segundo.

Piano de lance

Se vende uno, Calle de Cerdá número 17, 1.º, Santa Catalina.

PÍDASE EN TODAS PARTES
ZARZAPARRILLA MÚNERA
GARANTIA DE BUENA SALUD
ES LA SANGRE PURA LA

ZARZAPARRILLA MÚNERA
HACE SANGRE PURA
CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS
HERPES, EXCEMAS
ERUPCIONES
GRANOS CUTÁNEOS
ZARZAPARRILLA DE MÚNERA, EN EL ACREDITADO
LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875, BARCELONA

Fábrica de Productos

Químicos

ARLANDIS y COMPAÑIA
VALENCIA
COLOBES DE ANILINA
Nigrósinas al agua y al alcohol.
Crisoídias..... Brun Bismarck.
Garantía de rendimiento y pureza.

Fajas ventrales

para Señora

Se hacen a medida, para reducir y sostener el vientre; y especiales para corregir defectos de la matriz y riñones, ajustadas en la forma y construcción a lo que el médico prescribe. Se hacen igualmente braguetas para toda clase de heruías.
Plaza Rastrillo, Calle Vecindad, número 2, primero.

MUEBLES USADOS

Se compran de toda clase, por viejos que sean, como también lavas. Informes, calle de Bosch número 39.

Oposiciones a

Auxiliares Geómetras

Preparación rápida, continuada en Madrid. Tiempo suficiente, por quién esté bien de enseñanza primaria, empezado el 1.º de Noviembre. Número reducido de alumnos.

EMILIO GENE (Delinante por oposición del Ayuntamiento), Puzos 19—2.º

ZAPATEROS

Necesitamos zapatos de unos 15 años y gasarín. Casa Codina, Unión 8, Palma.

Casa en el Terreno

Se vende a voluntad de su dueño situada en punto céntrico. Consta de piso y planta baja con jardín y agua en abundancia. Informes, Centro de Anuncios.

En el Terreno

Se vende una finca, con unos cuatrocientos metros cuadrados de tierra. Para informes calle de Pelaires, número 25—3.º, en Palma.